
令和３年度 

光鯱会本部 第８回 幹事会議事録 

日時 令和４年 ２月 １日（火）18:30～ 

場所 Ｗｅｂ開催 

記録者 近藤 

出席者：山川、近藤、長谷川、内藤、井戸田、佐藤、浅野、田中（俊）、田中（康）、金子、中野、

鏡味、成田、寺尾、伊藤、井上、魚住、林（学生幹事） 

欠席者：夏目、木下、松本(浩)、犬飼、戸谷、高村、渡辺、中村、水野、河辺、木田、 

 

０ 報告 

１． OB・OG 交流会（12/7 16:30～）開催 

  ・（山川幹事長）当日の画像と共に概要説明を実施。交流会後のアンケートにも貴重な良い体験だっ

たとのコメント有り。コロナ禍で懇親会がなかったため、個々に詳細なやり取りが出来なかった

のは残念だった。 

  ・（佐藤先生）交流会のアンケート結果は送付しているので各自確認して下さい。３名は途中退室

し、オンラインでの参加は０名でした。３年生のアンケートの中に「製図のエスキース課題提出

時期が間近で、出席率が低かったのでは」と言う意見も有った。分野長の楠原先生からも、今後

時期も含めて、開催方法に検討の余地が有るとの意見も有った。 

  ・（内藤さん）交流会の記録は有りますか？ 

   →（佐藤先生）動画は保存していますが、公開はしておりません。光鯱会だよりに寺尾さん作成

記事を掲載しました。 

     

Ⅰ 議題 

１． 令和 4年度総会、春の見学会について 

  ・（山川幹事長）例年５月第２土曜（今年は５月１４日）に開催する総会は、コロナが終息すれば

対面開催が出来ると思っている。日程は、午前中が評議員会、午後から見学会→総会→懇親会

で予定。大学側で資料を作成して頂き、直前の幹事会で資料を確認し進めていきたい。 

   →異論なし。 

・（山川幹事長）見学会は開催可能を前提として、市内の適切な施設が良いと思うが、個人的意見

として、昨年オープンした、全国初のモールとオフィス併設であるノリタケイオンを、施工ゼ

ネコンの大成建設ルートでお願いしてはどうか？ 

   →（浅野さん）近くにトヨタ産業技術記念館も有り、そこも同時に見学するのも良いと思う。 

  ・（山川幹事長）評議員会や総会の時間的な制約から、光鯱会としての見学会はノリタケイオンに

絞り、トヨタ産業技術記念館については参考案内とし、アナウンスをすることで考えたい。 

   →異論なし。 

・（山川幹事長）大成建設の近藤さん、ノリタケイオン見学の見通しについて、状況説明をお願い

します。 

   →（近藤さん）客先（イオン）には未だ相談しておらず、社内確認中です。イオンの営業担当

者からは、見学会の依頼内容を１ペーパーで下さいと言われています（近藤にて作成）。見学

会の説明者は、名工大院を平成１６年に卒業した下山悠さん（大学は金沢大学）が、通期ノ

リタケイオンにおりましたので、見学会時の説明や現地案内を依頼し了解を得ており、現在

着任している現場の作業所長、建築部の管理室長、建築部長にもその旨相談し、了解を得て

おります。見学会時の説明会場については、景色の見える４８人部屋（通常 24,000 円/ｈ→

19,200 円/ｈ）と、窓の無い２４人部屋（通常 12,000 円/ｈ→9,600 円/ｈ）が利用可能で、



コーヒーポットサービスもお安く提供できるとの事で、有料となりますが利用した方が良い

と思います。客先に見学会を了承された訳では有りませんので、今後必要に応じて別候補

も、適宜ご一考願います。 

  ・（近藤さん）見学会の時間帯は何時から何時頃で客先に打診すれば良いですか？ 

   →（山川幹事長）13 時～15 時の 2時間として下さい。 

  ・（佐藤先生）5/14 の総会や評議員会の開催場所は、大学の受付開始後（4月以降）押さえること

とします。 

 

２． 光鯱会学生表彰について 

  ・（佐藤先生）2017 年より、成績優秀者に、「学生奨励賞」を光鯱会会長から贈呈しています。同

窓会活動を、学生に伝える意図も有ります。 

・（佐藤先生）例年、優秀な成績をおさめた者 2名であったが、今年演習については、優秀者の評

価点数の関係から 3名に表彰したい。 

→異論なし。（予算上問題無ければ） 

   

 ３．同窓会名簿の管理について（新しいシステム導入） 

  ・（佐藤先生）同窓会名簿は、今迄佐藤先生の秘書の水谷さんがファイルメーカーにて作成してお

り、住所変更等は手動対応している。名簿の変更手続きについて、会員からも「何故今どき FAX

や E メールなのか？」と言われており、オンライン対応が求められている。 

  ・「ＳＴＥＰ１」として、サーバー内でのデータ管理に移行し、個人のパソコンやスマホからアク

セスし、修正したり、公開・非公開の設定等を管理する方法を提案します。（水谷さんがいなく

なると、ファイルメーカーを引き継ぐ事が出来ず、名簿データが維持できない可能性がある。） 

  ・「ＳＴＥＰ２」として、現状、会費納入実績を郵便局へ出向き確認している手間を省力化するた

め、電子マネーやクレカでの決済し、その情報を受け取る方法を提案します。クレカの決済手

数料は 3.25％ですが、現在郵便局では 2～300 円の手数料が発生していることから、光鯱会負担

の改善にもなります。 

  ・システム制作コストは「ＳＴＥＰ１」は 57.2 万円、「ＳＴＥＰ１＋２」は 88万円と見積もられ

ている。見積者（ｸﾘｴｲﾃｨﾌﾞｸﾙｰ）は現在光鯱会のＨ.Ｐ.の管理を＠3万円/月で運営している。 

  ・ちなみに、別会社の「しゅくみねっと」は、イニシャルコストが 65万円で、ランニングコスト

が＠3万円/月（36 万円/年）かかり割高となるため不採用の予定。 

  ・（内藤さん）大学情報とのリンクは考えられませんか？ 

   →（井戸田・佐藤先生）工業会等との名簿データのやり取りは、個人情報も絡むため考えてい

ない。 

  ・（伊藤先生）会費の督促も光鯱会だよりも、ペーパーレス化してはどうか。Ｈ.Ｐ.を上手く活用

し、郵便コストを削減出来ると良いと思う。システムを導入すると、会費未納者は自動的に抽

出できる様になるか？ 

   →（佐藤先生）現状、納付実績を人力で入力することとしている。ここを自動化すると多大な

コストがかかる。 

  ・（山川幹事長）次年度システムを導入するなら、88 万円の予算化が必要。キャッシュはあるが執

行してよいかどうか？  

  ・（内藤さん）今年度、コロナ禍で経費が減っているので、タイミングとして良いと思う。 

  ・（浅野さん）基本的にシステム導入には賛成で、Ｈ.Ｐ.やＦ.Ｂ.をもっと積極活用すると良いと



思う。Ｆ.Ｂ.をＨ.Ｐ.に自動更新出来る様にはなりませんか。 

  ・（佐藤先生）Ｆ.Ｂ.は関西支部の中尾支部長が積極的に活用されており、オフィシャルなもので

はないとの認識。将来検討の余地あり。 

  ・（山川幹事長）「ＳＴＥＰ1＋２」でシステム導入することとし、来年度予算化の方向でよいか？ 

→異議なし。 

 

 ４．事務局費用の支出について 

  ・（佐藤先生）秘書の水谷さんの業務は、光鯱会の名簿関係の仕事量が多く、週３日、４ｈ/日

で、給与は佐藤先生の研究費から支払われております。支出について会計監査で指摘を受けた

事もあります。昔は教員自らがやっていたが、事務員を雇用してその業務をする様になり、現

在に至っています。システムを導入する事で、週３日の雇用を減らして行ければと思う。 

  ・（佐藤先生）小野先生が事務局の時代は１００％光鯱会の予算から賄えていたとの事で、当時は

予算に余裕があった。 

  ・（佐藤先生）大学幹事交代の際、研究費による秘書雇用を前提とすると、運営が持続しない。 

  ・（井戸田先生）光鯱会の事務仕事を、仕事を辞められたＯＢの方にお願いするのも一案かも。 

  ・（成田さん）幹事会のＺＯＯＭ開催、郵送費や印刷費も削減できると思います。 

  ・（田中康さん）紙でなければ駄目な人も限らてきていると思うので、紙の配布は希望者のみとす

るなど、改革すべきだと思います。資金不足の一番の問題は会費が集まらないからですか？ 

   →（佐藤先生）はい、そうです。終身会員が増えている事も有りますが、Ｈ１８年以降会費納

入率は２０％を超えた事は有りません。宮野先生の時代は５０％、小野先生の時代は４０％

だったとの事です。他大学では、数％が当たり前で、数十％は驚異的な数値です。 

  ・（内藤さん）資金調達法として、機関紙内に広告を入れる、就職セミナーを企業単位で行い企業

紹介を有料化する方法が良く有りますが、光鯱会はそれをやっていません。 

   →（山川幹事長）30 年前に光鯱会幹事をしていた時は、企業から広告費を集めていたが、その

様な難しい仕事は増やしたくないと思います。 

   →（佐藤先生）機械科や電気科は、教授推薦の影響力が大変強く、企業の就職担当の行列が出

来る程だが、建築科はそうでは無いため、就職セミナーによる企業紹介は成り立たない。 

  ・3 月幹事会へ継続審議とする。 

Ⅱ その他  

１. 次回幹事会議題内容について 

  ・事務局費用の支出については、次回も議事を継続する。 

 

２. 事務局が負担する業務 

・（佐藤先生）林さんは修士 2 年なので、学生幹事を終える事となる事も有り、今回から出欠管理

ソフトへの記入を導入してみました。今後弁当の発注数なども、これで管理する予定です。議事

録もグーグルドライブに格納するなどして効率を図りたいと思います。 

→（山川幹事長）総会に諮る必要は無く、適宜実施していく。 

 

３． その他 

 ・（佐藤先生）オンラインアンケートが来ており、画面共有で光鯱会会員にメール配信をして良いかの

確認し、了解を得た。 

 ・（成田さん）去年同様、学生幹事林さんへ謝礼金を 2 月中に支払う事で了承を得た。 



 山川幹事長が交代される予定なので、3 月の幹事会後もしくは別日に、有志による高架下の中華料

理店での慰労会の開催を提案します。 

・（内藤さん）「あいぼう会（愛知防災委員会）」の講演会が 2 月 21 日にオンライン開催で計画されて

おり、Ｓ51 年卒の服部研の井澤さんが講師を行うので、詳細パンフを（ＪＰＥＧではなくＰＤＦデ

ータで）皆さんに再送する。良ければ、申し込みを 2 月 10 日までにお願いしたい。 

 

【次回幹事会の日程】 

  ・第９回幹事会 令和４年３月１日（火）18:30～  場所：Web 開催 

（内容）・総会、春の見学会について 

      ・幹事交代について   他    

以上 文中敬称略 


